

# 捷报！连续油管电泵带压转排一次成功

## 井下作业公司自主研发的技术填补国内空白

两个月前，胜利石油工程公司井下作业公司F18-X15井传来捷报——连续油管电泵带压转排一次成功，这标志着国内首次连续油管带压电泵转排技术现场应用实现关键性突破。

从研发到落地历时两年，这项100%自主研发的技术，不仅填补了国内带压下电泵试油领域的空白，更破解了非常规油气开发的行业痛点，为油田增储上产注入强劲动能，推动我国试油技术向智能化、绿色化、高端化迈出坚实一步。

大众新闻记者 顾松  
通讯员 顾珍时 李佳

### 技术背景： 非常规倒逼工艺革新

随着致密油、页岩油等非常规油气资源成为勘探开发重点，传统试油工艺的短板愈发凸显。

在传统作业模式中，井内压力不足时，通常采取两种方式进行助产。一种是通过泥浆或无固相泥浆等方式进行压井，平衡井内液体密度后，再下泵求产，但这种方式对地层存在污染风险，部分井压井后直接“抽不出油”。另一种是打桥塞，对井内压力进行密封后，再进行下泵作业，但这种方式易造成井内憋压，风险较大。

而不论采取哪种方式，都需要进行上作业机、下泵到排液等一系列流程，施工时间一般在7至10天，特殊情况工期会大幅延长。

与此同时，非常规油气开发对“快节奏、零污染”的需求日益迫切。页岩油、致密油压裂后，排液最怕等、停，一旦停喷，地层能量释放后，储层流体二次启动困难，产能断崖式下降。传统转排工艺的慢效率与污染风险，已无法匹配行业发展节奏。

在此背景下，“连续油管全过程试油工艺”成为发展方向，而连续油管带压下电泵技术，正是实现这一“全过程”的核心关键。

### 抓实注水补能，助力老区稳产



达30立方米以上，较自喷增液6倍，排液强度较常规工艺提升1倍以上；可实时传输压力、温度数据，为后续智能化、精细化管理奠定基础。

### 攻坚之路： 从“空白”到“突破”

“国内外之前只做过不带压试压，带压的几乎是空白。”井下作业公司技术研发中心副主任曹卫东回忆道。

所谓连续油管带压下电泵技术，简单说就是“在井口带压的情况下，不用停喷，直接用连续油管把电泵下到预定深度，让油井从‘自喷’无缝切换到‘人工举升’，保证储层排液的连续性”。看似一句话的工艺，背后藏着多学科融合的技术突破与关键部件的创新。

为攻关这项技术，井下作业公司技术团队首先开展“文献调研+国内外案例分析”，发现国外无类似带压作业案例。国内虽有尝试，但均未突破“带压下入”关键环节。于是，团队决定针对“空间受限、带压密封、抗腐抗折”三大核心需求，结合连续油管适配作业场景开展自主技术攻关。

在入井工具的适配上，由于胜利工况需求，常规电泵机组一般长度达25—30米，无法一次性装入连续油管防喷管。

针对这一难题，研发团队创新研制小直径超短电泵机组，在保证排液强度及深度的同时，将整套机组长度压缩近一半，解决了高度受限难题。在线缆的选择上，设计抗腐抗折耐压耐温钢制动力管缆，不仅适应井内恶劣环境，又具刚柔并济特性，保证管缆同步卷曲受力均匀，同时通过特殊设计，保证功率需求下，将线缆直径大幅压缩，整体线缆设计将多项高指标参数集成到一起，解决了小管径工况下，井下大功率电力输送难题。

在整个管串连接上，他们创新设计多项特制密闭承压工具，保证快速安全可控完成悬挂器的带压座挂，解决大尺寸工具带压座挂难题。

经过两年时间的反复修改打磨，8月23日，F18-X15井现场试验顺利收官。数据显示，该井日排液

### 技术潜力： 不只破局，更谋长远

从技术能力看，这项技术亮点斐然：相较于传统试油工艺，连续油管带压下电泵技术的优势尤为显著。低压井转排周期从10天压缩至4天，作业周期压缩一半以上。同时，可24小时在线监测井下参数，为提升油井排液效率提供关键信息。带压不停喷转排设计，彻底避免地层污染，符合绿色发展战略。

从市场前景看，这项技术恰逢其时。当前国内页岩油、致密油开发加速，几乎所有压裂井后期都需转排，而新疆、西南等地区超深井“排水采气”需求更为迫切，具有非常大的市场潜力。

“下一步，我们要持续完善技术系列，满足不同工况下的排液需求，争取更大的市场。”曹卫东认为，此次技术突破，不仅是一项工艺的突破，更是井下作业公司向“高端试油”转型的缩影。

近年来，井下作业公司积极响应“科技强企”号召，以“连续油管全过程试油作业”为目标，不仅持续完善连续油管钻、磨、套、铣、注等常规作业序列，还加快研发电动打孔、带压下泵、地层测试、产剖测试、井筒监测等高端技术体系。

未来，随着连续油管测试技术的突破，井下作业公司将实现“从井筒处理到完井投产”的全流程作业，彻底替代传统作业机，推动试油行业向智能化、绿色化升级。

“我们不仅要解决‘能不能干’的问题，还要解决‘干得好、干得精’的问题。”曹卫东表示，技术团队将深化技术集成与现场应用，加快开拓西南、新疆等非常规油气市场，为我国油气勘探开发提供更高效、更可靠的技术支撑，让“胜利技术”在更多油气田落地生根。

### 钻井工艺研究院： 钻井液回收率提升装置获专利

本报10月26日讯（大众新闻记者 顾松 通讯员 焦致涵 邓霖）近日，由胜利石油工程公司钻井工艺研究院申报的“一种挤压式钻屑浓缩脱液装置”发明专利授权。该装置是一种适用于钻井液固相控制系统产生的含液钻屑进行固液分离的装置，可对钻井现场固控系统分离出来的钻屑进一步浓缩脱液，降低含液量，提高钻屑中钻井液的回收率。

目前，钻屑的浓缩脱液装备主要是振动筛、干燥筛、离心机、压滤机的合理组合运用，分离出的钻屑含水率较高，设备维护繁琐、易损件更换频繁，使用成本偏高，同时存在再次污染环境的隐

患，甚至无法装运。

“一种挤压式钻屑浓缩脱液装置”设有压缩仓、集液仓、压缩驱动机构、固料输入机构、固料输出机构和排液机构，可以对含液固相进行自然沉降、过滤脱液与挤压浓缩，解决了钻井过程中固控设备排出固相含水较高、跑浆或雨水天气情况下导致固相不能满足拉运的问题。

据了解，该装置结构简单、设备可靠性好、制造成本低，在处理过程中，均通过机械式物理处理方式，挤压回收的液相即为回收的钻井液，可全部在现场实时回收利用，大幅提高了钻井液回收利用率。

### 管具技术服务中心： 精准施策推进员工健康查体

本报10月26日讯（大众新闻记者 顾松 通讯员 杨冬玲）为切实保障员工身心健康，胜利石油工程公司管具技术服务中心通过精心谋划、统一标准、错峰安排等举措，全面提升健康查体工作的质量和效果。

通过线上问卷调查、基层走访座谈等形式，员工反映对部分查体项目了解不透彻、反馈渠道需优化等问题，中心与三家合作体检机构进行磋商，在保持基本框架不变的前提下，对查体项目进行个性化调整，优化服务流程。同时，进一步完善体检机构服务质量评估机制，建立更加畅通的意见反馈渠道，确保及时解决员工查体中遇到的问题，使健康查体服务

更加人性化、精细化。

在保持体检机构各自特色的同时，党群纪检部牵头制定了统一的基础查体项目标准和服务质量要求，明确各机构必须包含的基础查体项目，确保全体员工都能享受到同等质量的健康筛查服务。各体检机构可根据自身专业特长，提供特色增值服务项目，员工可根据自身需求自主选择。

按照以往惯例，在详细了解基层单位生产计划后，该中心继续推行“分批次、错时段”的方式，由各基层单位自主选择适宜时段和体检机构，既保证了查体工作的全覆盖，又确保了生产任务的顺利推进，实现员工健康保障和生产运行的有机统一。

### 塔里木分公司：

### 推进危化品全链条管控

本报10月26日讯（大众新闻记者 顾松 通讯员 邱振军）近日，胜利石油工程公司塔里木分公司聚焦核心任务，深化隐患排查，规划后续自评，全面筑牢危险化学品安全防线。

本次整治锚定两大关键任务：一方面推进陆上石油安全风险专项整治，围绕危险化学品存储、运输、使用等全流程关键环节，系统排查风险点、补齐管理短板，构建风险管控闭环体系；另一方面发力双重预防机制数字化应用提升，借助

技术手段优化风险识别精度与隐患整改效率，实现安全管理“可视化追踪、可追溯核查”。

针对高风险天然气井场，该公司对顺中22井等重点井开展专项隐患排查，问题隐患14项已全部整改到位。为巩固整治成效、健全长效机制，他们组织开展井场安全风险自评工作，进一步梳理危险化学品管理薄弱环节，优化风险管理措施，切实保障陆上石油天然气开采全链条安全风险可控、在控。